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33) Valg af 16 medlemmer og 16 stedfortrædere 
til Nordisk Råd. 

34) Valg af 9 medlemmer og 9 stedfortrædere 
til udvalget vedrørende Det Etiske Råd. 

35) Valg af 6 medlemmer og 6 stedfortrædere 
til OSCE's Parlamentariske Forsamling. 

36) Valg af 5 medlemmer og 5 stedfortrædere 
til Europarådet. 

37) Valg af 6 statsrevisorer og 6 stedfortrædere 
for perioden 1. oktober 2002 -  30. september 
2006. 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Medlemmer af Folketinget Per Stig Møller og 
Bendt Bendtsen har meddelt mig, at de på 
grund af udsendelse i offentligt hverv ikke vil 
kunne give møde i Tinget i mindst 7 dage, hvor- 
for de anmoder om orlov, jf. Folketingets forret- 
ningsordens § 41, stk. 3, litra d, fra og med den 3. 
oktober 2002 og om, at stedfortræderne må blive 
indkaldt. 

Medlemmer af Folketinget Aage Frandsen (SF) 
og Holger K. Nielsen (SF) har meddelt mig, at de 
ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om åbenhed i 
partiernes regnskaber. 
(Beslutningsforslag nr. B 1). 

Medlemmer af Folketinget Aage Frandsen (SF), 
Svend Auken (S), Poul Nødgaard (DF) og Line 
Barfod (EL) har meddelt mig, at de ønsker 
skriftligt at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om kommission 
til undersøgelse af Farumsagen. 
(Beslutningsforslag nr. B 2). 

Medlemmer af Folketinget Jesper Langballe 
(DF), Pia Kjærsgaard (DF), Peter Skaarup (DF), 
Kristian Thulesen Dahl (DF), Søren Krarup (DF) 
og Per Dalgaard (DF) har meddelt mig, at de øn- 
sker at stille følgende forespørgsel til statsmini- 
steren: 

»Hvilke oplysninger kan regeringen give vedrø- 
rende kommende undersøgelser af de indre 
danske konflikter under den kolde krig?« 
(Forespørgsel nr. F 1). 

Medlemmer af Folketinget Anne Grete Holms- 
gaard (SF), Margrete Auken (SF), Aage Frand- 
sen (SF) og Holger K. Nielsen (SF) har meddelt 
mig, at de ønsker at stille følgende forespørgsel 
til udenrigsministeren: 

»Vil regeringen redegøre for sin politik i forhold 
til Iran, idet der henvises til Folketingets vedta- 
gelse af den 14. november 1996, hvor regeringen 
pålægges at »føre dialog med grupperinger, der 
arbejder for demokrati og respekt for menneske- 
rettigheder i Iran«?« 
(Forespørgsel nr. F 2). 

Medlemmer af Folketinget Holger K. Nielsen 
(SF), Aage Frandsen (SF) og Villy Søvndal (SF) 
har meddelt mig, at de ønsker at stille følgende 
forespørgsel til statsministeren og udenrigsmi- 
nisteren: 

»Vil den danske regering støtte et USA-ledet mi- 
litært angreb på Irak?« 
(Forespørgsel nr. F 3). 

Medlemmer af Folketinget Morten Homann 
(SF), Aage Frandsen (SF), Pernille Rosenkrantz- 
Theil (EL) og Søren Søndergaard (EL) har med- 
delt mig, at de ønsker at stille følgende fore- 
spørgsel til skatteministeren: 

»Hvad agter regeringen at gøre for at sikre, at 
multinationale selskabers indtægter i Danmark 
beskattes på lige fod med andre indtægter, og at 
der ikke sker misbrug af transfer pricing?« 
(Forespørgsel nr. F 4). 

Den første sag på dagsordenen var: 
1) Spørgsmål til ministrene. 

Spørgetimen 

Formanden: 
Til at besvare spørgsmål i dag har statsministe- 
ren udpeget europa- og integrationsministeren. 
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Der er én hovedspørger, der har meldt sig til 
europaministeren, og det er fru Elisabeth Ar- 
nold. Fru Anne-Marie Meldgaard har meldt sig 
som hovedspørger til integrationsministeren, og 
fru Elsebeth Gerner Nielsen har ligeledes meldt 
sig som hovedspørger til integrationsministeren. 

Fru Anne-Marie Meldgaard har indtegnet sig 
til fire hovedspørgsmål, og det vil vi forsøge at 
nå, idet jeg dog vil tilstræbe, at fru Elsebeth Ger- 
ner Nielsen også når at komme til inden for tids- 
rammen. 

Der er ikke flere, der ønsker at tilmelde sig. Så 
går spørgetimen i gang, og vi starter med de 
spørgsmål, der er stillet til ministeren i hans 
egenskab af europaminister. 

Spm. nr. US 1 

Elisabeth Arnold (RV): 
Vi lyttede alle sammen interesserede til statsmi- 
nisterens redegørelse i går ved Folketingets åb- 
ning, og vi lagde fra radikal side mærke til, at 
statsministeren lagde op til en offensiv europa- 
politik. Man skulle længere frem i skoene, og 
man skulle præge udviklingen. Det er vi fra ra- 
dikal side meget tilfredse med. , 

Derfor undrede det os lidt, at der slet ikke var 
nogen diskussioner om de danske forbehold, og 
jeg vil derfor gerne spørge europaministeren, . 
om regeringen planlægger at afholde folkeaf- 
stemning om forbeholdene efter forinandskabs- 
perioden, og før regeringskonferencen går i 
gang. 

Europaministeren (Bertel Haarder): 
Det kan jeg svare klart på. Regeringen har ingen 
planer om at afholde folkeafstemninger. Så jeg 
kan ganske enkelt ikke sige noget som helst nyt 
om den sag. 

Elisabeth Arnold (RV): 
Det næste spørgsmål går netop på, at jeg kender 
europaministerens store engagement i Europas 
udvikling i fremtiden, men jeg vil gerne spørge 
om, hvordan regeringen vil sikre, at der kommer . 
en offensiv EU-politik, når det bliver mere og 
mere tydeligt, at vores forbehold vil svække vo- 
res muligheder for at få indflydelse på en kom-. 
mende regeringskonference.. 

Jeg går ud fra, at ministeren er fuldstændig 
klar over, at et af regeringskonferencens mål er 
at forenkle og klargøre traktatgrundlaget for det 
europæiske samarbejde. De danske forbehold er 

jo entydigt knyttede til den nuværende trak- 
tatstruktur, og vi skal under alle omstændighe- 
der redefinere vores forbehold i forbindelse med 
strukturen i den nye traktat. Derfor vil jeg gerne 
spørge ministeren, hvordan regeringen vil sikre 
en offensiv EU-politik, når det bliver mere og 
mere klart, at vores forbehold svækker vores 
muligheder for at få indflydelse på en kommen- 
de regeringskonference. ' 홢 

Kl. 12.05 

Europaministeren (Bertel Haarder): 
Der er ingen som helst uenighed mellem fru Eli- 
sabeth Arnold og regeringen om, at de danske 
undtagelser er skadelige for Danmarks interes- 
ser. Det skrev vi også i regeringsgrundlaget, og 
det skriver jeg så sent som i dag i en. kronik i Po- 
litiken. Men derfra og til at annoncere en ny fol- 
keafstemning og en lang debat er der et meget 
langt skridt. 

Regeringen arbejder under det vilkår, som de 
danske vælgere satte, da de stemte nej i 1992 og 
stemte nej igen i år 2000. Inden for de vilkår sø- 
ger vi at være så aktive, så energiske som mu- 
ligt, og det synes jeg faktisk vi har held med. Der 
er jo ingen udenlandsk kritik af det danske for- . 
mandskab, og der er i hvert fald ingen, som be- 
brejder os de danske forbehold. Det skyldes jo 
også, at disse forbehold kun skader os selv og 
ikke generer nogen som helst andre. 

Så under de vilkår, vælgerne har sat, har rege- 
ringen en så aktiv europapolitik som muligt, 
men den omfatter altså ikke planlægning af nye 
folkeafstemninger. 

Elisabeth Arnold (RV): 
Det var en udmærket klargøring af, at ministe- 
ren er fuldstændig klar over, at den offensive 
holdning, den offensive politik, som man gerne 
vil føre på EU-området, stedse vil være begræn- 
set af, at vi har de forbehold, som man ikke vil 
søge ophævet. Det vil sige, at ønskerne eller for- 
udsigelserne om en offensiv EU-politik hele ti- 
den skal opfattes på den måde, at der altså er 
grænser for, hvad den danske regering kan have , 
af offensiv EU-politik. - . 

Jeg vil gerne spørge, hvad ministeren mener 
om, at den konservative EU-ordfører, hr. Lars 
Barfoed, så sent som i dag i forbindelse med 30- 
års-dagen for danskernes afstemning om EF- 
medlemskabet, siger: Jeg mener, at vi skal have 
forbeholdene sat på dagsordenen nu. Det vil 
styrke danske interesser og indflydelse i Europa 
at få fjernet forbeholdene hurtigst muligt, og 
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helst inden vi skal forhandle en ny EU-traktat i 
2004. Det vil også være mest ærligt over for be- 
folkningen. Det siger hr. Lars Barfoed fra Det 
Konservative Folkeparti. 

Jeg vil gerne spørge, om europaministeren er 
enig i disse udtalelser. 

Europaministeren (Bertel Haarder): 
Der kan være meget rigtigt i det, hr. Lars Bar- 
foed siger, men det, som jeg har sagt, er det, som 
regeringen står for. 

Så vil jeg føje til, at det faktisk er lykkedes at 
præsentere en ret så offensiv dansk profil, til- 
med også i det ministerråd, hvor forbeholdet 
rammer værst, nemlig i Rådet for retlige og in- 
dre anliggender, som jo både har forbeholdsbe- 
lagte sager og andre sager. Der er jeg selv for- 
mand, og der er ingen af mine kolleger, der på 
nogen som helst måde bebrejder Danmark pas- 
sivitet, specielt ikke efter det uformelle møde, vi 
havde for 14 dage siden, og med den tidsplan, vi 
har lagt frem. 

Men det siger sig selv, at dér, hvor vi har for- 
behold, kan vi kun arbejde for enighed mellem 
de 14, vi er ikke selv et led i kompromiset. Sådan 
er det, og det må vi indrette os efter. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. US 2 

Kl. 12.10 

Anne-Marie Meldgaard (S): 
Her i den senere tid har der jo været meget stor 
opmærksomhed i medierne på, at der er stort 
fravær på landets sprogskoler, og at man ikke 
har mulighed for eller i hvert fald ikke benytte- 
de sig af de muligheder, der er for sanktioner. 

Så er mit spørgsmål til ministeren: Er det kor- 
rekt, at kommunerne er forhindret i at sanktio- 
nere fraværssager på sprogskolerne, fordi der er 
en række prøvesager, som ikke er afgjort i Ud- 
lændingestyrelsen? 

Ligeledes vil jeg gerne i den sammenhæng 
spørge, om ministeren har tænkt sig at komme 
med nogle retningslinjer, eller om ministeren fø- 
ler, at de retningslinjer, der er i dag, er tilstræk- 
kelige til, at der kan afgøres fraværssager på 
sprogskolerne. 

Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
Jeg kan oplyse, at hvis en kursists fravær fra un- 
dervisningen efter en pædagogisk vurdering be- 
virker, at kursisten ikke med udbytte kan følge 
undervisningen, skal vedkommende kaldes til 
samtale på sprogcenteret om årsagen. Hvis 
sprogcenteret finder grundlag for det, gives der 
en advarsel og en udelukkelse fra undervisnin- 
gen, og bopælskommunen får underretning om 
det. 

Hvis fremmødet ikke forbedres, kan sprog- 
centeret ud fra en pædagogisk vurdering af den 
pågældendes udbytte udelukke kursisten fra 
fortsat undervisning på sprogcenteret. Og hvis 
en kursist gentagne gange er udelukket, kan 
sprogcenteret efter aftale med bopælskommu- 
nen træffe beslutning om, at den pågældende 
ikke kan genoptages til danskundervisning på 
sprogcenteret. Kursisten skal ved optagelse ori- 
enteres om dette. Sådan er de nuværende regler. 

Med hensyn til fremtiden vil jeg gerne bebu- 
de, at der nok kommer en opstramning af dette, 
hvis det står til mig. Der kommer jo til januar et 
lovforslag om disse ting, og jeg er meget optaget 
af, at danskundervisningen dels bliver fulgt, 
dels så vidt muligt bliver kombineret med job. 

Så er jeg endnu mere optaget af, at ting får 
konsekvenser, at man fra den dag, man starter i 
det danske samfund, opdager, at hvis man pas- 
ser sine ting, får man det aftalte, som står i den 
kontrakt, der skal være, og hvis man ikke passer 
det, får det konsekvenser, også for pengepun- 
gen. Det er meget vigtigt fra første færd. 

Så jeg er fuldstændig enig med spørgeren. 

Anne-Marie Meldgaard (S): 
Jamen det glæder mig da. 

Jeg vil så gerne spørge, om ministeren er be- 
kendt med, at der rundtomkring i landets kom- 
muner er meget meget stor forskel på, hvordan 
man behandler den type sager om fravær på 
sprogskolerne, og om ministeren også agter at 
gøre noget i den sammenhæng. Jeg synes sådan 
umiddelbart, at der er lang tid til 2003, så jeg sy- 
nes ikke, at vi kan vente i den her sag. Hvad me- 
ner ministeren om det? 

Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
Min mening, hvis jeg må tale frit fra leveren, er, 
at det skal gøres lettere for kommunerne at 
trække i bistanden til dem, der uden god grund 
forsømmer det servicetilbud, det offentlige læg- 
ger frem. 
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Det er jo noget, der gennemsyrer hele vores 
velfærdsstat, at vi ikke er særlig gode til at ind- 
bygge sådanne konsekvenser, jf. Helsingør 
Kommune, der ikke måtte trække i bistand til 
forældre, der ikke ville følge deres børn til skole; 
selv om det var et led i deres aktiveringspro- 
gram, jf. Hanstholm Kommune, som ikke måtte 
beskære lommepengene til asylcenterbeboere, 
som ikke ville deltage i arbejdsopgaver. 

Det er en problemstilling, som jeg er meget 
optaget af, og jeg er meget glad, hvis fru Anne- 
Marie Meldgaard, som ny ordfører for Socialde- 
mokratiet, hvilket jeg lykønsker hende med, vil 
støtte denne strategi, hvor vi på én gang giver 
bedre tilskud, men også bliver bedre til at lade 
det få konsekvenser, hvis man ikke opfylder den 
aftale, man selv har indgået, jf. lovforslaget om 
kontrakt mellem den nytilkomne og kommu- 
nen. 

Anne-Marie Meldgaard (S): 
Jeg synes ikke, at jeg helt fik svar på det spørgs- 
mål, jeg stillede om en række prøvesager, som 
ligger i Udlændingestyrelsen. Er det korrekt, at 
de prøvesager er barrieren for, om man går ind 
og bruger sanktionsmulighederne rundtom- 
kring i kommunerne? Er det sådan, at det får 
indflydelse på tildeling af midlertidigt ophold 
her i landet? 

Kl. 12.15 

Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
Hvis det er sådan, at der er mulighed for, at 
kommunerne kan benytte en sanktion, så kan 
jeg forsikre, at så er der ikke tale om, vi i mini- 
steriet forsinker noget som helst. Men der er jo 
altså visse regler, som gælder i øjeblikket, og 
dem må vi jo indrette os efter, indtil de eventuelt 
bliver ændret. 

På foranledning af det stillede spørgsmål vil 
jeg gerne her love, at jeg vil undersøge det. Det 
vil jeg gøre i morgen, hvor jeg alligevel har 
møde med den pågældende del af ministeriet, 
og der vil jeg søge at orientere mig, om der kan 
være sager, som ligger til behandling, og som 
forhindrer kommunerne i at bringe sanktioner i 
anvendelse. Det håber jeg ikke. Hvis det er til- 
fældet, så er jeg bange for, at det er, fordi lov- 
grundlaget tvinger os til det, men det vil jeg tjek- 
ke. 

, Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. US 3 

Anfte-Marie Meldgaard (S): 
Så virker systemet. Det var rarere. Ved denne 
her type spørgsmål vil man gerne stå på sin 
egen plads. 

Mit næste spørgsmål til ministeren er, at der 
jo i en periode har været forsøgt etableret en ny 
journalistuddannelse for nydanskere på Journa- 
listhøjskolen. Det viser sig nu, at den er gået i 
vasken af forskellige årsager, bl.a. fordi forsør- 
gelsesgrundlaget ikke har kunnet tilvejebringes. 
Derfor vil jeg spørge ministeren, om han ikke sy- 
nes, at det er uheldigt, at et sådant initiativ går i 
vasken, og om ministeren agter at gøre noget, 
for at det eventuelt kan genetableres, så vi kan få 
den her uddannelse i gang, som der er så hårdt 
brug for. 

Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
Jeg vil da gerne på fru Anne-Marie Meldgaards 
foranledning se på, om der er noget, vi kan gøre 
i ministeriet for, at dette projekt, som jeg også 
har hørt om, kan genopstå på en eller anden må- 
de. Mere synes jeg ikke, at jeg kan sige i dag. Jeg 
synes, spørgsmålet er velbegrundet. Det er be- 
klageligt, at det er strandet, og hvis jeg kan gøre 
et eller andet, som gør, at det kan genopstå på en 
eller anden måde, i en ny form måske, så vil jeg 
da gerne det. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. US 4 

Anne-Marie Meldgaard (S): 
Det drejer sig så om et af de forslag fra integrati- 
onsministeren, der er i regeringens lovprogram, 
og det er om aktiveringen. Forslaget er ikke sær- 
lig godt beskrevet, men man tilkendegiver trods 
alt, at man vil følge den aftale, der er indgået 
mellem parterne i foråret. 

Mit spørgsmålet er så om virksomhedsprak- 
tikken: Har ministeren, måske sammen med be- 
skæftigelsesministeren, sikret sig, at virksomhe- 
derne også stiller det fornødne antal virksom- 

I hedspraktikpladser til rådighed -  ikke mindst 
set i lyset af forsørgelsen -  så der er mulighed 
for, at de her personer, som får startydelse, kan 
få en løn, de kan leve af? 
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Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
Svaret er nej. Hvordan i alverden skulle vi dog 
kunne sikre, at der er det fornødne antal prak- 
tikpladser til rådighed? Dette her er jo ikke no- 
get, der kan sammenlignes med lære- og prak- 
tikpladserne, og mig bekendt har alle regeringer 
haft svært ved at skaffe det antal lære- og prak- 
tikpladser, der skal til. 

Men det er vigtigt, at vi har fået denne mulig- 
hed for, at man kan tage sin offentlige ydelse 
med ud i en virksomhed og i 13 eller 26 uger vi- 
se, hvad man duer til: at man kan komme op om 
morgenen, at man kan begå sig på arbejdsplad- 
sen, at man har en vis forståelse for, hvad det er, 
der er formålet med arbejdet på den pågælden- 
de virksomhed og derefter forhåbentlig kvalifi- 
cerer sig til en permanent ansættelse. 

Så det er et vigtigt tilbud, og vi er meget gla- 
de for den forståelse, vi har fået med arbejds- 
markedets parter. Vi er også glade for den for- 
ståelse, vi har om anvendelse af det, der kaldes 
startløn, som jo ikke er noget, der er overens- 
komststridigt, men som er noget, der ligger in- 
den for overenskomsterne, og som jeg synes ar- 
bejdsmarkedets parter lokalt skal blive bedre til 
at anvende. 

Kl. 12.20 

Anne-Marie Meldgaard (S): 
Ja, jeg fik nok det svar, jeg havde regnet med, 
men jeg synes, det er lidt sølle for at sige det på 
jysk, at man laver så storstilede projekter, præcis 
laver netop virksomhedspraktik som omdrej- 
ningspunktet i de tiltag, der er med henblik på 
at få udlændinge ud på arbejdsmarkedet, og at 
man så ikke har sikret sig, at der er et antal plad- 
ser til rådighed især i lyset af de store ambitio- 
ner, der ligesom ligger på beskæftigelsesområ- 
det og integrationsområdet. 

Kan ministeren slet ikke løfte sløret lidt for, 
hvordan man har tænkt sig at komme i kontakt 
med de her arbejdsgivere, som så skal skaffe de 
her virksomhedspraktikpladser? 

Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
Jeg synes, fru Anne-Marie Meldgaard er temme- 
lig urimelig, når hun mener, at vi skal sikre, at 
der er det fornødne antal virksomhedspraktik- 
pladser. Vi har lige fået et nyt begreb. Det er et 
nyt tilbud som led i den vifte, som gerne skulle 
få nogle flere ud i arbejde. Og når det gælder 
kontanthjælpsmodtagerne, som jo er langt de 
fleste, så ved fru Anne-Marie Meldgaard jo også, 
at det er kommunerne, som i samarbejde med 

private virksomheder skal fremskaffe disse 
pladser. 

Jeg holder møder med kommuner på både 
den ene og anden måde. Jeg er stærkt optaget af, 
at vi nu får nytilkomne ud i job på fuldtid eller 
deltid, så ingen skal gå rundt og lave ingenting 
eller kun gå på danskkursus i 10 eller 15 timer 
om ugen. Det er jo ikke et liv at tilbyde folk, og 
det er ikke en måde for dem at starte deres til- 
værelse i Danmark på. 

Så jeg er fuldstændig enig i, at der skal ske 
noget på feltet, men regeringen kan jo ikke frem- 
skaffe det fornødne antal virksomhedspraktik- 
pladser. Det er jo helt hen i vejret at forestille sig, 
at vi skulle kunne det. 

Anne-Marie Meldgaard (S): 
Ja, jeg tillader mig alligevel at spørge én gang til. 
Hele argumentationen for startydelsen gik på, at 
bare ydelsen var lav nok, så skulle man nok få 
alle de her mennesker ud på arbejdsmarkedet, 
for så gik de ud og søgte noget, sådan at de kun- 
ne have en værdig indkomst i løbet af 1 måned. 

Jeg synes altså, at ambitionsniveauet må være 
dalet en smule her hen over sommeren, hvis 
ikke der er større optimisme til at kunne spørge: 
Hvor finder vi de her arbejdspladser? Hvordan 
sørger vi for, at den lovgivning, vi lavede før 
sommerferien, også får den effekt, som regerin- 
gen rent faktisk lovede i argumentationen? 

Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
Nu er det jo ikke en beskyldning, jeg vil rette 
mod fru Anne-Marie Meldgaard, men hun tæn- 
ker altså usandsynlig socialdemokratisk. Und- 
skyld, jeg siger det. 

Det her drejer sig om, at vi nu har fået nogle 
udlændinge, som kommer ud til kommunerne 
på nedsat ydelse. 

Jeg har gentaget ved enhver lejlighed, senest 
på Venstres landsmøde, hvor der var masser af 
borgmestre til stede, at meningen jo ikke er, at 
de skal gå rundt på nedsat ydelse og lave ingen- 
ting., Meningen er, at de, hvis de ikke kan tjene 
en almindelig løn, så skal i fuldtidsaktivering, 
sådan at de ved siden af danskundervisningen 
også har noget at tage sig til. Hvis de dér kan få 
en løn for dette deltidsarbejde, så kan de behol- 
de 28 kr. i timen pr. arbejdstime oven i deres 
ydelse. Hvis det er virksomhedspraktik uden 
løn, ja, så bliver der altså ikke noget at lægge 
oveni, men til gengæld vil virksomhedspraktik- 
ken så forhåbentlig føre til, at de kvalificerer sig 
til et job. 
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Men der er ingen, der har lovet nogen noget 
her, for det fine ved hele modellen er jo altså, at 
den enkelte også selv skal levere noget. Og det, 
vi lige hat talt om, de alt for store forsømmelser 
på danskkurserne, understreger jo mere end no- 
get andet, at der er brug for, at også den enkelte 
gør, hvad han eller hun kan, for dét er der alt for 
mange, der ikke gør i dag. = 

Karen J. Klint (S): 
Der er jo ingen af os, der er uenige i målet om, at 
folk skal i arbejde, at folk skal forsørge sig selv, 
uanset hvilken etnisk herkomst de har, så mit 
spørgsmål går lidt på, om ministeren kan ùddy- 
be, hvilken forenkling der er i denne her model, 
for i lovprogrammet står dér, at der skal indføres 
en enkel model for virksomhedspraktik, og hvis 
der ikke er nogen forhåndsaftale om, at der skal 
oprettes nogle virksomhedspraktikker, så må 
det jo være den enkle model, der skal være så til- 
lokkende, at de automatisk kommer. Så hvori 
består det enkle? 

Kl. 12.25 

Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
Der findes jo i dag en række ordninger, og nu sø- 
ger vi at forenkle det og dermed også at få an- 
nonceret så kraftigt, som det er muligt, over for 
kommunerne og over for virksomhederne, at 
her er der altså en mulighed for at give en ud- 
lænding en chance for at vise, hvad han eller 
hun duer til i en periode uden beregning. Det 
kan så være 13 uger. Hvis det er en nytilkom- 
men, så synes jeg, det skal kunne være helt op til 
et halvt år, men selvfølgelig ikke længere, end 
der er brug for. 

Denne mulighed findes for så vidt allerede i 
dag, men bruges for lidt. Men nu vil vi altså sæt- 
te en masse ind på at få kommunerne til at sætte 
det i system. 

Derfor har vi også været meget kede af den 
dom, der er faldet i en bestemt sag, og derfor vil 
jeg godt føje til, at man naturligvis ikke kan bru- 
ge virksomhedspraktikanter til helt almindeligt 
arbejde, hvor der normalt skulle betales over- 
enskomstmæssig løn, Men det må heller ikke 
være sådan, at der slet ikke må være tale om ar- 
bejde, som kunne have været udført af en almin- 
delig lønmodtager. 

Det er altså et spørgsmål om, at vi nu er lidt 
fleksible og giver denne virksomhedspraktik en 
chance i stedet for at stå klar med lov og bål og 
brand. 

Jeg siger ikke, det er let. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. US 5 

Anne-Marie Meldgaard (S): 
Det er også i forbindelse med statsministerens 
åbningstale. Der fremgår det af lovprogrammet, 
at der også netop på sprogcenterområdet vil bli- 
ve fremsat to lovforslag i løbet af samlingen. 

Kan ministeren uddybe, hvorfor det skal ske i 
to tempi? Hvorfor laver man ikke den revision 
af integrations- og udlændingeloven i ét hug? 
Hvad er den reelle årsag til, at det skal ske i et 
forslag her i efteråret og i et først til foråret? 

Europaministeren (Bertel Haarder): 
Der er intet, jeg hellere havde villet end at lave 
ét stort lovforslag her i oktober. 

Problemet er, at når det gælder det økonomi- 
ske forhold mellem stat og kommuner, og når 
det gælder spørgsmål om indførelse af en form 
for taxameterprincipper i forholdet til sprogcen- 
trene, tilskudsmodeller, som gerne skulle til- 
skynde til hurtig og effektiv danskundervisning 
og tilskynde til, at man hurtigt får folk ud i job, 
så er den slags desværre meget, meget indviklet. 

Der sidder et udvalg med tidligere departe- 
mentschef Inge Thygesen som formand; hun 
sidder i øjeblikket til møde i ministeriet, kan jeg 
oplyse. Udvalget arbejder frem imod en model, 
som jeg kan præsentere Folketinget for i januar, 
men som ikke kan træde i kraft før den L januar 
2004. 

Men det er altså kun det økonomiske til- 
skudssystem, jeg her taler om; alt det andet 
kommer allerede nu. Sådan har jeg desværre 
været nødt til at tilrettelægge det, fordi forholdet 
mellem stat, kommune og sprogcentre er en ind- 
viklet sag, som berører mange ting. 

I øvrigt synes jeg heller ikke, at det gør noget, 
at de økonomiske incitamenter først træder i 
kraft den 1. januar 2004, for der er jo al mulig 
god grund til allerede nu at indrette sig på den 
nye tid. Så jeg synes ikke, der sker så meget ved, 
at incitamentet først kommer i form af klingen- 
de mønt den 1. januar 2004. 

Anne-Marie Meldgaard (S): 
Ja, det var jo da en forklaring. 

Jeg skal så lige spørge ministeren sådan mere 
opklarende: I det første lovforslag, som vi får at 
se her til oktober, er sprogcentrene også med, 
forstået på den måde, at der skal åbnes for, at 
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der er andre udbydere af sprogundervisningen i 
den her sammenhæng. 

Mener ministeren ikke, at det også vil få kon- 
sekvenser for netop sprogskolernes økonomi og 
også den planlægning, der kan være tale om dér, 
at den egentlige del omkring sprogskolernes fi- 
nansiering først finder sted i det nye år? 

Europaministeren (Bertel Haarder): 
Hvis det er sådan, at to sygehjælpere eller ren- 
gøringsassistenter ikke kan få arbejde på Nak- 
skov Sygehus, fordi de hver dag skal tage toget 
til Nykøbing for at få undervisning på sprogcen- 
teret, så er der altså brug for at få brudt sprog- 
centerets monopol, sådan at den undervisning 
kan finde sted i Nakskov. Og jeg håber da, at de 
dygtige lærere på sprogcenteret, hvoraf nogle 
måske tilmed kommer fra Nakskov, kan finde en 
måde, hvorpå de kan undervise nogle elever i 
Nakskov. Hvis ikke de kan det, så er der jo 
dansklærere i Nakskov -  der er pensionerede 
dansklærere, der er dansklærere, på erhvervs- 
skolen og på gymnasiet og i folkeskolen -  og så 
må man altså have den frihed, som skal til, for at 
man kan indrette danskundervisningen, så den 
passer med jobbet. 

Kl. 12.30 
Derfor skal sprogcentrenes monopol brydes. 

Men jeg tror, at det eksempel, jeg her har givet, 
understreger, at det, vi taler om, er noget margi- 
nalt. Det er noget, der forhåbentlig vil tilskynde 
sprogcentrene til at være fleksible. 

Og til gengæld for, at de får brudt monopolet, 
bryder vi jo også arbejdsformidlingens mono- 
pol, sådan at sprogcentrene også får lov at for- 
midle arbejde. Jeg vil nemlig gerne kortslutte 
det paradoksproblem, vi har, hvor man lige. ved 
siden af et sprogcenter ... 

Formanden: 
Ja tak! 

Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
... har en virksomhed, der mangler medarbejde- 
re. Og hvorfor ikke gøre det muligt at ringe di- 
rekte til sprogcenteret for at få de medarbejdere? 

Anne-Marie Meldgaard (S): 
Meget af det, ministeren har sagt, kan vi så- 
mænd ikke være uenige i. Men mit spørgsmål 
gik rent faktisk på økonomien, altså i og med at 
det var noget fremadrettet. Vi ved, at der er lagt 
budgetter, og i de budgetter er man jo nødt til at 
tage udgangspunkt i den virkelighed, man ken- 

der i dag. Det kan da så godt være, at der bliver 
vedtaget en lov, måske en af de sidste dage i de- 
cember, som gør, at forudsætningerne for de 
budgetter ikke er til stede. Men det egentlige fi- 
nansielle grundlag vil først blive vedtaget en- 
gang til næste år. 

Ser ministeren ikke, at der kan blive nogle 
vanskeligheder i forhold til den dér opsplitning 
og den dér økonomistyring, der kan være ude 
på sprogskolerne? 

Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
Jeg kan da ikke udelukke, at der bliver nogle 
overgangsproblemer, og at der på et sprogcenter 
eller tre kan være tale om, at man skal bruge 
færre lærere, end man ellers skulle have brugt. 
Det kan jeg ikke udelukke, specielt ikke, efter- 
som antallet af nytilkomne jo også falder. 

Så det at beskæftige sig med udlændinge, der 
kommer til Danmark, er at beskæftige sig med 
noget, der varierer fra år til år. Og det tror jeg 
man på sprogcentrene er fuldstændig opmærk- 
som på og accepterer. 

Men ministeriet vil være behjælpeligt. For der 
er ingen, der er ude efter sprogcentrene. Mit 
eneste ønske er, at sprogcentrene kan benytte 
deres ekspertise på en måde, der bedre kan 
kombineres med det job, som gerne skulle være 
formålet med undervisningen. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. US 6 

Elsebeth Gerner Nielsen (RV): 
Vi har fået nye familiesammenføringsregler. Det 
er nogle regler, der berører mange familier. Og 
jeg vil gerne bede ministeren om at kommentere 
en konkret sag, jeg netop har fået kendskab til. 

Det drejer sig om en herboende mand, som 
har søgt om familiesammenføring med sin tyrki- 
ske kone og deres tre børn. Resultatet af ansøg- 
ningen blev, at de tre børn på 6, 4 og 2 år fik op- 
holdstilladelse i Danmark, altså fik ret til at 
komme og bo i Danmark, mens moderen ikke 
gjorde. Det betød selvfølgelig, at moderen måtte 
rejse ud og nu bor i Tyrkiet. Hun måtte rejse 
uden sine børn. 

Ud over at jeg selvfølgelig har den holdning -  
det er ministeren sandsynligvis godt klar over -  
at jeg synes, at reglerne fortolkes meget stramt, 
så håber jeg, at ministeren her vil prøve at for- 
holde sig til konsekvenserne i den her sag, nem- 
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lig at en mor bliver skilt fra sine børn. Og det er 
vel at mærke moderen, som har haft ansvaret for 
børnenes opdragelse de sidste 6 år. 

Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
Jeg tror, spørgeren har forståelse for, at jeg kun 
kan komme med nogle principielle bemærknin- 
ger om en sag, som jeg ikke kender. 

For det første er det jo sådan i disse personsa- 
ger, at jeg ikke er berettiget til at give oplysnin- 
ger om, hvad der er årsagen til, at denne tyrki- 
ske kvinde ikke kan få opholdstilladelse. Men 
det, som vi kan gøre i den slags tilfælde, er, at vi 
kan sende en begrundelse til hende eller til hen- 
des advokat, og så kan hun bestemme, om andre 
må se begrundelsen. 

Kl. 12.35 
Det er måden, hvorpå man kan give nogle 

bedre svar end disse ofte lidt intetsigende svar, 
som kommer fra ministeriet, fordi man ganske 
enkelt ikke må give hele begrundelsen til jour- 
nalister og til medlemmer af Folketinget eller til 
andre. Så det var den første principielle be- 
mærkning. 

Den anden principielle bemærkning er, at der 
jo intet var i vejen for, at hun tog de tre børn med 
sig til Tyrkiet, kan jeg forstå. 

Men der må være et eller andet, der gør, at 
det, at hun har giftet sig eller hele tiden har væ- 
ret gift med en tyrker, der bor i Danmark, altså 
ikke har kunnet udløse en opholdstilladelse til 
hende. Det er umuligt for mig her at svare på 
disse regler, men jeg vil godt vende tilbage til sa- 
gen senere. Jeg går ud fra, at jeg får et tillægs- 
spørgsmål, for der er noget andet, jeg også gerne 
vil sige. 

Elsebeth Gerner Nielsen (RV): 
Det vil jeg gerne give ministeren lejlighed til, så 
jeg kommer med et tillægsspørgsmål., 

Jeg har set begrundelsen for afslaget. Begrun- 
delsen er, at moderens tilknytning til Danmark 
ikke er så høj som hendes mands tilknytning til 
Tyrkiet, så derfor bør familiesammenføringen 
foregå i Tyrkiet. 

Til gengæld siger man det modsatte i forhold 
til børnene, og det giver jo selvfølgelig manden 
nogle rettigheder, som jeg ved, at moderen ikke 
har gennemtænkt. Hun har ikke tænkt på, at 

hun kunne komme i den situation, at hun ikke 
fik opholdstilladelse i Danmark, mens børnene 
gør. 

Derfor vil jeg gerne bede ministeren om at 
forholde sig til, hvorvidt det kunne være hen- 
sigtsmæssigt, at man i den type sager tog nogle 
eksperter med ind i vurderingen af, hvad der er 
bedst for børnene. Hvor er det bedst for børnene 
at opholde sig? Hos deres far eller hos deres 
mor? 

Det ville vi jo gøre, hvis det var en skilsmisse- 
sag i Danmark og forældrene ikke kunne blive 
enige. Så ville myndighederne gå ind og tage 
stilling til, hvad der ville være bedst for børne- 
ne. Det gør man slet ikke i den her type sager. 

Integrationsministeren (Bertel Haarder): 
Nu går afgørelsen jo ud på, at børnene kan være 
i Danmark, og at de kan være i Tyrkiet. Der er 
ikke noget forbud mod, at børnene kan være 
sammen med deres mor. 

Så det, sagen handler om, må være moderens 
opholdstilladelse. Hvis manden ikke er dansk 
statsborger, vil jeg gøre opmærksom på, at sagen 
jo så ikke er afgjort ud fra nye regler, men ud fra 
regler, der har været der i flere år. 

Hvis han er dansk statsborger, så erkender 
jeg, at det er noget nyt, altså at disse regler, der 
tidligere kun har været gældende for ikkestats- 
borgere, nu også gælder for statsborgere. Men 
princippet har været gældende i flere år for ik- 
kestatsborgere.. 

Til sidst en bemærkning om blandede ægte- 
skaber. Jeg har hørt blandt andre fru Elsebeth 
Gerner Nielsens formand, fru Marianne Jelved, 
tale meget om den manglende retssikkerhed: 
Danskere har ikke lov at indgå ægteskab med 
udlændinge osv. 

Jeg vil bare gøre opmærksom på, at der jo 
ikke er særlige hindringer for blandede ægteska- 
ber. Det hele går jo ud på at bremse ægteskaber, 
der netop ikke er blandede, men som er arrange- 
rede med fætre og kusiner og nabobørn i hjem- 
landet. Det er dem, der nu er sat bremse på. 

Hermed sluttede spørgsmålet. , 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Spørgsmål til ministrene. 

Spørgetiden 

Da der ikke var indleveret nogen spørgsmål til 
mundtlig besvarelse, udgik dette punkt af dagsorde- 
nen. 

Meddelelse om valggrupper 

Formanden: 
Som punkterne 3-37 er optaget valg af medlem- 
mer og stedfortrædere til en række udvalg m.v. 
Til disse valg er anmeldt følgende valggrupper: 

en gruppe på 98 medlemmer: Venstre, Dansk 
Folkeparti, Det Konservative Folkeparti og Kri- 
steligt Folkeparti; 

en gruppe på 80 medlemmer: Socialdemokra- 
tiet, Socialistisk Folkeparti, Det Radikale Ven- 
stre, Enhedslisten, Tjööveldisflökkurin, Siumut 
og Inuit Ataqatigiit. 

Der foreligger indstillinger fra grupperne om 
disse valg. Navnene på de valgte vil blive opta- 
get i Folketingets Registreringssystem og i Fol- 
ketingstidende. 

Samtidig er der fra grupperne fremkommet 
forslag om valg af formand og næstformand. 
Der er kun bragt én i forslag til hver af disse po- 
ster, og navnene vil blive optaget i Folketingets 
Registreringssystem og i Folketingstidende. 

Skulle der inden kl. 12.00 i morgen komme 
indsigelse mod ét eller flere af valgene af for- 
mænd og næstformænd, vil der blive indkaldt 
til sættemøde i det pågældende udvalg. 

Kl. 12.40 

Den næste sag på dagsordenen var: 
3) Valg af 16 medlemmer til Udvalget for For- 
retningsordenen. 

Valgt blev: 

1 Ivar Hansen (V) 
2 Svend Auken (S) 
3 Poul Nødgaard (DF) 

4 Kaj Ikast (KF) 
5 Margrete Auken (SF) 
6 Inge Dahl-Sørensen (V) 
7 Birthe Rønn Hornbech (V) 
8 Rikke Hvilshøj (V) 
9 Christian Mejdahl (V) 

10 Kristiari Thulesén Dahl (DF) 
11 Peter Skaarup (DF) 
12 Knud Erik Kirkegaard (KF) 
13 Pia Christmas-Møller (KF) 
14 jann Sjursen (KRF) 
15 Frank Jensen (S) 
16 Ole Stavad (S) 
17 Helge Mortensen (S) 
18 Pia Gjellerup (S) 
19 Aage Frandsen (SF) 
20 Niels Helveg Petersen (RV) 
21 Line Barfod (EL) 

(Udvalget for Forretningsordenen består af Fol- 
ketingets Præsidium (nr. 1-5) tillige med 16 valg- 
te medlemmer). 

Formand: Ivar Hansen (V) 
Næstformand: Svend Auken (S) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
4) Valg af 17 medlemmer til Udvalget til Valgs 
Prøvelse. 

Valgt blev: 

1 Gitte Lillelund Bech (V) 
2 Erik Larsen (V) 
3 Marianne Pedersen (V) 
4 Henrik Vestergaard (V) 
5 Kristian Thulesen Dahl (DF) 
6 Poul Nødgaard (DF) 
7 Kaj Ikast (KF) 
8 Carina Christensen (KF) 
9 Bodil Kornbek (KRF) 

10 Arne Toft (S) 
11 Helge Mortensen (S) 
12 Karen J. Klint (S) 
13 Lissa Mathiasen (S) 
14 Pia Gjellerup (S) 
15 Ole Sohn (SF) 
16 Niels Helveg Petersen (RV) 
17 Keld Albrechtsen (EL) 
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Formand: Karen J. Klint (S) 
Næstformand: Erik Larsen (V) , 1 .. I 

Den næste sag på dagsordenen var: 
5) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere ' til 
Arbejdsmarkedsudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Charlotte Antonsen (V) 
2 Anders Møller (V) 
3 Freddy Dam (V) 
4 Jens Vibjerg (V) 
5 Bent Bøgsted (DF) 
6 Kristian Thulesen Dahl (DF) 
7 Lars Barfoed (KF) 
8 Charlotte Dyremose (KF) 
9 Tove Videbæk (KRF) 

10 Anne-Marie Meldgaard (S) 
11 Bjarne Laustsen (S) 
12 Jan Petersen (S) 
13 Lone Møller (S) 
14 Ole Vagn Christensen (S) 
15 Ole Sohn (SF) 
16 Anders Samuelsen (RV) 
17 Søren Søndergaard (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Irene Simonsen (V) 

Ulrik Kragh (V) 
5-6 Colette L. Brix (DF) 

Jørn Dohrmann (DF) 
7-8 Carina Christensen (KF) 

9 Flemming Oppfeldt (V) 
10-14 Mette Frederiksen (S) 

Lene Jensen (S), 
15 Lene Garsdal (SF) 
16 Margrethe Vestager (RV) 
17 Carsten Hansen (S) 

Formand: Jens Vibjerg (V) 
Næstformand: Bjarne Laustsen (S) > 

Den næste sag på dagsordenen var: 
6) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Boligudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Inge-Lene Ebdrup (V) 
2 Rikke Hvilshøj (V) 
3 Ulrik Kragh (V) 
4 Gudrun Laub (V) 
5 Freddie H. Madsen (DF) 
6 Anita Knakkergaard (DF) , 
7 Carina Christensen (KF) 
8 Helle Sjelle (KF) 
9 Tove Videbæk (KRF) 

10 Carsten Bo Jensen (S) 
11 Jytte Andersen (S) 
12 Lars Kramer Mikkelsen (S) 
13 Lissa Mathiasen (S) 
14 René Skau Björnsson (S) 
15 Morten Homann (SF) 
16 Niels Helveg Petersen (RV) 
17 Keld Albrechtsen (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Sven Buhrkall (V) 

Søren Gade (V) 
5-6 Poul Fischer (DF) 

Karina Sørensen (DF) 
7-8 Lars Barfoed (KF) 

9 Flemming Damgaard Larsen (V) 
10-14 Claus Larsen-Jensen (S) 

Jørn Pedersen (S) 
15 Kamal Qureshi (SF) 
16 Naser Khader (RV) 
17 Sophie Hæstorp, Andersen (S) 

Formand: René Skau Björnsson (S) , , , 
Næstformand: Ulrik Kragh (V) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
7) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Det Energipolitiske Udvalg. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Kim Andersen (V) 
2 Ulrik Kragh (V) 
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3 Lars Christian Lilleholt (V) 
4 Helga Moos (V) 
5 Inger Støjberg (V) 
6 Aase D. Madsen (DF) 
7 Uno Larsson (DF) 
8 Helle Sjelle (KF) 
9 Lars Barfoed (KF) 

10 Arne Toft (S) 
11 Erik Mortensen (S) 
12 Jan Trøjborg (S) 
13 Svend Auken (S) 
14 Torben Hansen (S) 
15 Anne Grete Holmsgaard (SF) 
16 Martin Lidegaard (RV) 
17 Keld Albrechtsen (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-5 Sven Buhrkall (V) 

Flemming Damgaatd Larsen (V) 
6-7 Freddie H. Madsen (DF) 

Jesper Langballe (DF) 
8-9 Charlotte Dyremose (KF) 

Bodil Kornbek (KRF) 
10-14 Frode Sørensen (S) 

Helge Mortensen (S) 
15 Kristen Touborg (SF) 
16 Elsebeth Gerner Nielsen (RV) 
17 Carsten Bo Jensen (S) 

Formand: Aase D. Madsen (DF) 
Næstformand: Anne Grete Holmsgaard (SF) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
8) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Erhvervsudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Else Winther Andersen (V) 
2 Kim Andersen (V) 
3 Rikke Hvilshøj (V) 
4 Erik Larsen (V) 
5 Colette L. Brix (DF) 
6 Poul Fischer (DF) 
7 Carina Christensen (KF) 
8 Lars Barfoed (KF) 
9 Mogens Nørgård Pedersen (KRF) 

10 Frode Sørensen (S) 
11 Jan Trøjborg (S) 

12 Jens Peter Vernersen (S) 
13 Ole Vagn Christensen (S) 
14 Peder Sass (S) 
15 Anne Grete Holmsgaard (SF) 
16 Marianne Jelved (RV) 
17 Pernille Rosenkrantz-Theil (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Sven Buhrkall (V) 

Søren Gade (V) 
5-6 Mikkel Dencker (DF) 

Jette Jespersen (DF) 
7-8 Pia Christmas-Møller (KF) 

9 Flemming Oppfeldt (V) 
10-14 Bjarne Laustsen (S) 

Morten Bødskov (S) 
15 Ole Sohn (SF) 
16 Morten Helveg Petersen (RV) 
17 Niels Sindal (S) 

Formand: Erik Larsen (V) 
Næstformand: Colette L. Brix (DF) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
9) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Europaudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Charlotte Antonsen (V) 
2 Eva Kjer Hansen (V) 
3 Jens Kirk (V) 
4 Thor Gunnar Kofoed (V) 
5 Tina Nedergaard (V) 
6 Kristian Thulesen Dahl (DF) 
7 Karina Sørensen (DF) 
8 Lars Barfoed (KF) 
9 Helle Sjelle (KF) 

10 Claus Larsen-Jensen (S) 
11 Henrik Dam Kristensen (S) 
12 Jacob Buksti (S) 
13 Ritt Bjerregaard (S) 
14 Mogens Lykketoft (S) 
15 Villy Søvndal (SF) 
16 Elisabeth Arnold (RV) 
17 Keld Albrechtsen (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-5 Henrik Vestergaard (V) 
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Jens Christian Larsen (V) 
6-7 Søren Krarup (DF) 

Jesper Langballe (DF) 
8-9 Pia Christmas-Møller (KF) 

Jann Sjursen (KRF) 
10-14 Niels Sindal (S) 

Frank Jensen (S) 
15 Anne Grete Holmsgaard (SF) 
16 Niels Helveg Petersen (RV) 
17 Line Barfod (EL) 

Formand: Claus Larsen-Jensen (S) 
Næstformand: Charlotte Antonsen (V) I I . 

Den næste sag på dagsordenen var: 
10) Valg af 17 medlemmer til Finansudvalget. 

Valgt blev: 

1 Eva Kjer Hansen (V) 
2 Svend Heiselberg (V) 
3 Kristian Jensen (V) 
4 Christian Mejdahl (V) 
5 Kristian Thulesen Dahl (DF) 
6 Per Dalgaard (DF) 
7 Gitte Seeberg (KF) 
8 Pia Christmas-Møller (KF) 
9 Jann Sjursen (KRF) 

10 Jan Petersen (S) 
11 Lissa Mathiasen (S) 
12 Lotte Bundsgaard (S) 
13 Pia Gjellerup (S) 
14 Klaus Hækkerup (S) 
15 Jens Peter Vernersen (S) 
16 Ole Sohn (SF) 
17 Morten Helveg Petersen (RV) 

l Formand: Kristian Thulesen Dahl (DF) 
Næstformand: Svend Heiselberg (V) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
11) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Forsvarsudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Kim Andersen (V) 
2 Søren Gade (V) 
3 Ulrik Kragh (V) 
4 Jens Hald Madsen (V) 
5 Peter Skaarup (DF) 
6 Søren Krarup (DF) 
7 Helge Adam Møller (KF) 
8 Kaj Ikast (KF) 
9 Jann Sjursen (KRF) 

10 Bjarne Laustsen (S) 
11 Per Kaalund (S) 
12 Poul Andersen (S) 
13 Poul Qvist Jørgensen (S) 
14 Villy Søvndal (SF) 
15 Morten Helveg Petersen (RV) 
16 Søren Søndergaard (EL) 
17 Lars-Emil Johansen (SIU) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Svend Heiselberg (V) 

Jens Kirk (V) 
5-6 Christian H. Hansen (DF) 

Bent Bøgsted (DF) 
7-8 Carina Christensen (KF) 

9 Troels Lund Poulsen (V) 
10-13 Jeppe Kofod (S) 

14 Jan Trøjborg (S) 
15 Marianne Jelved (RV) 
16 Keld Albrechtsen (EL) 
17 Kuupik Kleist (IA) 

Formand: Helge Adam Møller (KF) 
Næstformand: Søren Gåde (V) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
12) Valg af 17 medlemmer til Indfødsretsudval- 
get. 

Valgt blev: 

1 Hans Andersen (V) 
2 Inge Dahl-Sørensen (V) 
3 Birthe Rønn Hornbech (V) 
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4 Lars Christian Lilleholt (V) 
5 Søren Krarup (DF) 
6 Jesper Langballe (DF) 
7 Else Theill Sørensen (KF) 
8 Helle Sjelle (KF) 
9 Bodil Kornbek (KRF) 

10 Bjarne Laustsen (S) 
11 Lars Kramer Mikkelsen (S) 
12 Lotte Bundsgaard (S) 
13 Morten Bødskov (S) 
14 Sandy Brinck (S) 
15 Kamal Qureshi (SF) 
16 Elsebeth Gerner Nielsen (RV) 
17 Pernille Rosenkrantz-Theil (EL) 

Formand: Else Theill Sørensen (KF) 
Næstformand: Søren Krarup (DF) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
13) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Kirkeudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Birthe Rønn Hornbech (V) 
2 Flemming Damgaard Larsen (V) 
3 Irene Simonsen (V) 
4 Henrik Vestergaard (V) 
5 Jesper Langballe (DF) 
6 Søren Krarup (DF) 
7 Knud Erik Kirkegaard (KF) 
8 Charlotte Dyremose (KF) 
9 Jann Sjursen (KRF) 

10 Arne Toft (S) 
11 Karen J. Klint (S) 
12 Mette Frederiksen (S) 
13 Lone Møller (S) 
14 Sophie Hæstorp Andersen (S) 
15 Margrete Auken (SF) 
16 Niels Helveg Petersen (RV) 
17 Søren Søndergaard (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Else Winther Andersen (V) 

Erik Larsen (V) 
5-6 Karina Sørensen (DF) 

Poul Nødgaard (DF) 

7-8 Kaj Ikast (KF) 
9 Christian Mejdahl (V) 

10-14 Grete Schødts (S) 
Pernille Blach Hansen (S) 

15 Lene Garsdal (SF) 
16 Naser Khader (RV) 
17 Line Barfod (EL) 

Formand: Birthe Rønn Hornbech (V) 
Næstformand: Karen J. Klint (S) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
14) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Kommunaludvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Thor Gunnar Kofoed (V) 
2 Gudrun Laub (V) 
3 Anders Møller (V) 
4 Marianne Pedersen (V) 
5 Jens Vibjerg (V) 
6 Uno Larsson (DF) 
7 Poul Nødgaard (DF) 
8 Knud Erik Kirkegaard (KF) 
9 Helle Sjelle (KF) 

10 Arne Toft (S) 
11 Inger Bierbaum (S) 
12 Jørn Pedersen (S) 
13 Karen J. Klint (S) 
14 Ole Stavad (S) 
15 Kristen Touborg (SF) 
16 Marianne Jelved (RV) 
17 Line Barfod (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-5 Leif Mikkelsen (V) 

Inger Støjberg (V) 
6-7 Aase D. Madsen (DF) 

Pia Kristensen (DF) 
8-9 Else Theill Sørensen (KF) 

Mogens Nørgård Pedersen (KRF) 
10-14 Jeppe Kofod (S) 

Klaus Hækkerup (S) 
15 Anne Baastrup (SF) 
16 Niels Helveg Petersen (RV) 
17 Thomas Adelskov (S) 
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Formand: Poul Nødgaard (DF) 
Næstformand: Marianne Pedersen (V) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
15) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Kulturudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Kim Andersen (V) 
2 Ester Larsen (V) 
3 Leif Mikkelsen (V) 
4 Preben Rudiengaard (V) 
5 Louise Frevert (DF) 
6 Poul Nødgaard (DF) 
7 Carina Christensen (KF) 
8 Charlotte Dyremose (KF) 
9 Bodil Kornbek (KRF) 

10 Frode Sørensen (S) 
11 Jytte Andersen (S) 
12 Jytte Wittrock (S) 
13 Mette Frederiksen (S) 
14 Poul Qvist Jørgensen (S) 
15 Ole Sohn (SF) 
16 Naser Khader (RV) 
17 Søren Søndergaard (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Birthe Rønn Hornbech (V) 

Jens Rohde (V) 
5-6 Peter Skaarup (DF) 

Jette Jespersen (DF) 
7-8 Knud Erik Kirkegaard (KF) 

9 Eyvind Vesselbo (V) 
10-14 Lone Møller (S) 

Arne Toft (S) 
15 Aage Frandsen (SF) 
16 Elsebeth Gerner Nielsen (RV) 
17 Peder Sass (S) 

Formand: Kim Andersen (V) 
Næstformand: Louise Frevert (DF) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
16) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Miljø- og Planlægningsudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Søren Gade (V) 
2 Helga Moos (V) 
3 Eyvind Vesselbo (V) 
4 Jens Vibjerg (V) 
5 Jørn Dohrmann (DF) 
6 Freddie H. Madsen (DF) 
7 Helle Sjelle (KF) 
8 Lars Barfoed (KF) 
9 Mogens Nørgård Pedersen (KRF) 

10 Inger Bierbaum (S) 
11 Nicolai Wammen (S) 
12 Pernille Blach Hansen (S) 
13 Svend Auken (S) 
14 Torben Hansen (S) 
15 Jørn Jespersen (SF) 
16 Elsebeth Gerner Nielsen (RV) 
17 Keld Albrechtsen (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Lars Christian Lilleholt (V) 

Gudrun Laub (V) 
5-6 Aase D. Madsen (DF) 

Uno Larsson (DF) 
7-8 Helge Adam Møller (KF) 

9 Inger Støjberg (V) 
10-14 Carsten Hansen (S) 

Frode Sørensen (S) 
15 Anne Grete Holmsgaard (SF) 
16 Martin Lidegaard (RV) 
17 Helge Mortensen (S) 

Formand: Eyvind Vesselbo (V) 
Næstformand: Mogens Nørgård Pedersen (KRF) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
17) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Det Politisk-Økonomiske Udvalg. I 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Gitte Lillelund Bech (V) 
2 Freddy Dam (V) 
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3 Pia Larsen (V) 
4 Lisbeth L. Petersen (V) 
5 Jens Rohde (V) 
6 Poul Fischer (DF) 
7 Peter Skaarup (DF) 
8 Pia Christmas-Møller (KF) 
9 Knud Erik Kirkegaard (KF) 

10 Henrik Sass Larsen (S) 
11 Ole Stavad (S) 
12 Pia Gjellerup (S) 
13 Poul Nyrup Rasmussen (S) 
14 Tórbjørn Jacobsen (TF) 
15 Morten Homann (SF) 
16 Margrethe Vestager (RV) 
17 Pernille Rosenkrantz-Theil (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-5 Kristian Jensen (V) 

Christian Mejdahl (V) 
6-7 Jesper Langballe (DF) 

Uno Larsson (DF) 
8 Lars Barfoed (KF) 
9 Tove Videbæk (KRF) 

10-13 Karen Jespersen (S) 
Mogens Lykketoft (S) 

14 Jette Bergenholz Bautrup (S) 
15 Kamal Qureshi (SF) 
16 Morten Helveg Petersen (RV) 
17 Per Kaalund (S) 

Formand: Margrethe Vestager (RV) 
Næstformand: Poul Fischer (DF) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
18) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Retsudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Inge Dahl-Sørensen (V) 
2 Birthe Rønn Hornbech (V) 
3 Karsten Nonbo (V) 
4 Jørgen Winther (V) 
5 Per Dalgaard (DF) 
6 Peter Skaarup (DF) 
7 Helge Adam Møller (KF) 
8 Lars Barfoed (KF) 
9 Jann Sjursen (KRF) 

10 Torben Hansen (S) 
11 Lissa Mathiasen (S) 
12 Morten Bødskov (S) 
13 Per Kaalund (S) 
14 Sandy Brinck (S) 
15 Anne Baastrup (SF) 
16 Elisabeth Arnold (RV) 
17 Line Barfod (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Freddy Dam (V) 

Inge-Lene Ebdrup (V) 
5-6 Pia Kjærsgaard (DF) 

Søren Krarup (DF) 
7-8 Else Theill Sørensen (KF) 

9 Irene Simonsen (V) 
10-14 Frank Jensen (S) 

Kamal Qureshi (SF) 
15 Margrete Auken (SF) 
16 Elsebeth Gerner Nielsen (RV) 
17 Søren Søndergaard (EL) 

Formand: Anne Baastrup (SF) 
Næstformand: Birthe Rønn Hornbech (V) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
19) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Skatteudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Lars Christian Lilleholt (V) 
2 Peter Christensen (V) 
3 Freddy Dam (V) 
4 Kristian Jensen (V) 
5 Mikkel Dencker (DF) 
6 Colette L. Brix (DF) 
7 Charlotte Dyremose (KF) 
8 Else Theill Sørensen (KF) 
9 Mogens Nørgård Pedersen (KRF) 

10 Erik Mortensen (S) 
11 Henrik Sass Larsen (S) 
12 Jacob Buksti (S) 
13 Jens Peter Vernersen (S) 
14 Sophie Hæstorp Andersen (S) 
15 Morten Homann (SF) 
16 Anders Samuelsen (RV) 
17 Pernille Rosenkrantz-Theil (EL) 
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Til stedfortrædere for: 
1-4 Hans Andersen (V) 

Charlotte Antonsen (V) 
5-6 Kristian Thulesen Dahl (DF) 

Poul Fischer (DF) 
7-8 Gitte Seeberg (KF) 

9 Rikke Hvilshøj (V) 
10-14 Claus Larsen-Jensen (S) 

Ole Stavad (S) 
15 Aage Frandsen (SF) 
16 Marianne Jelved (RV) 
17 Sandy Brinck (S) 

Formand: Jens Peter Vernersen (S) 
Næstformand: Kristian Jensen (V) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
20) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Socialudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Else Winther Andersen (V) 
2 Eva Kjer Hansen (V) 
3 Flemming Oppfeldt (V) 
4 Troels Lund Poulsen (V) 
5 Pia Kristensen (DF) 
6 Jette Jespersen (DF) 
7 Charlotte Dyremose (KF) 
8 Helge Adam Møller (KF) 
9 Tove Videbæk (KRF) 

10 Jette Bergenholz Bautrup (S) 
11 Grete Schødts (S) 
12 Jørn Pedersen (S) 
13 Karen Jespersen (S) 
14 Lotte Bundsgaard (S) 
15 Villy Søvndal (SF) 
16 Margrethe Vestager (RV) 
17 Line Barfod (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Hans Andersen (V) 

Inge-Lene Ebdrup (V) 
5-6 Birthe Skaarup (DF) 

Anita Knakkergaard (DF) 
7-8 Helle Sjelle (KF) 

9 Karsten Nonbo (V) 
10-14 Karen J. Klint (S) 

René Skau Björnsson (S) 

15 Anne Baastrup (SF) 
16 Anders Samuelsen (RV) 
17 Sandy Brinck (S) 

Formand: Tove Videbæk (KRF) 
Næstformand: Charlotte Dyremose (KF) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
21) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Sundhedsudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Hans Andersen (V) 
2 Ester Larsen (V) 
3 Preben Rudiengaard (V) 
4 Jørgen Winther (V) 
5 Birthe Skaarup (DF) 
6 Anita Knakkergaard (DF) 
7 Else Theill Sørensen (KF) 
8 Pia Christmas-Møller (KF) 
9 Tove Videbæk (KRF) 

10 Jette Bergenholz Bautrup (S) 
11 Lars Kramer Mikkelsen (S) 
12 Lone Møller (S) 
13 René Skau Björnsson (S) 
14 Sophie Hæstorp Andersen (S) 
15 Lene Garsdal (SF) 
16 Kamal Qureshi (SF) 
17 Naser Khader (RV) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Kim Andersen (V) 

Jens Christian Larsen (V) 
5-6 Aase D. Madsen (DF) 

Jette Jespersen (DF) 
7-8 Charlotte Dyremose (KF) 

9 Anders Møller (V) 
10-14 Grete Schødts (S) 

Karen Jespersen (S) 
15 Poul Qvist Jørgensen (S) 
16 Line Barfod (EL) 
17 Marianne Jelved (RV) 

Formand: Birthe Skaarup (DF) 
Næstformand: Jørgen Winther (V) 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
22) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Trafikudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Sven Buhrkall (V) 
2 Svend Heiselberg (V) 
3 Erik Larsen (V) 
4 Flemming Damgaard Larsen (V) 
5 Karsten Nonbo (V) 
6 Poul Fischer (DF) 
7 Peter Skaarup (DF) 
8 Kaj Ikast (KF) 
9 Helge Adam Møller (KF) 

10 Helge Mortensen (S) 
11 Jytte Wittrock (S) 
12 Niels Sindal (S) 
13 Peder Sass (S) 
14 Poul Andersen (S) 
15 Margrete Auken (SF) 
16 Martin Lidegaard (RV) 
17 Keld Albrechtsen (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-5 Gitte Lillelund Bech (V) 

Gudrun Laub (V) 
6-7 Colette L. Brix (DF) 

Mikkel Dencker (DF) 
8-9 Helle Sjelle (KF) 

Tove Videbæk (KRF) 
10-14 Henrik Sass Larsen (S) 

Jacob Buksti (S) 
15 Morten Homann (SF) 
16 Klaus Hækkerup (S) 
17 Jørn Pedersen (S) 

Formand: Kaj Ikast (KF) 
Næstformand: Peter Skaarup (DF) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
23) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Uddannelsesudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Else Winther Andersen (V) 
2 Gitte Lillelund Bech (V) 

3 Peter Christensen (V) 
4 Tina Nedergaard (V) 
5 Louise Frevert (DF) 
6 Karina Sørensen (DF) 
7 Helle Sjelle (KF) 
8 Else Theill Sørensen (KF) 
9 Bodil Kornbek (KRF) 

10 Carsten Hansen (S) 
11 Frank Jensen (S) 
12 Nicolai Wammen (S) 
13 Lene Jensen (S) 
14 Thomas Adelskov (S) 
15 Aage Frandsen (SF) 
16 Marianne Jelved (RV) 
17 Pernille Rosenkrantz-Theil (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Jens Christian Larsen (V) 

Leif Mikkelsen (V) 
5-6 Birthe Skaarup (DF) 

Søren Krarup (DF) 
7-8 Knud Erik Kirkegaard (KF) 

9 Helga Moos (V) 
10-14 Anne-Marie Meldgaard (S) 

Torben Hansen (S) 
15 Morten Homann (SF) 
16 Anders Samuelsen (RV) 
17 Anne Baastrup (SF) 

Formand: Else Winther Andersen (V) 
Næstformand: Marianne Jelved (RV) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
24) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Udenrigsudvalget. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Pia Larsen (V) 
2 Henrik Vestergaard (V) 
3 Troels Lund Poulsen (V) 
4 Hanne Severinsen (V) 
5 Peter Skaarup (DF) 
6 Pia Kjærsgaard (DF) 
7 Gitte Seeberg (KF) 
8 Pia Christmas-Møller (KF) 
9 Jann Sjursen (KRF) 

10 Carsten Bo Jensen (S) 
11 Jan Petersen (S) 
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12 Jeppe Kofod (S) 
13 Mogens Lykketoft (S) 
14 Nicolai Wammen (S) 
15 Margrete Auken (SF) 
16 Morten Helveg Petersen (RV) 
17 Pernille Rosenkrantz-Theil (EL) . 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Helga Moos (V) 

Tina Nedergaard (V) 
5-6 Jesper Langballe (DF) 

Søren Krarup (DF) 
7-8 Helge Adam Møller (KF) 

9 Lisbeth L. Petersen (V) 
10-14 Mette Frederiksen (S) 

Lars Kramer Mikkelsen (S) 
15 Jørn Jespersen (SF) 
16 Martin Lidegaard (RV) 
17 Anne Grete Holmsgaard (SF) - 

Formand: Jann Sjursen (KRF) 
Næstformand: Gitte Seeberg (KF) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
25) Valg af 17 medlemmer og stedf ortrædere til 
Udvalget for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Jens Kirk (V) 
2 Jens Christian Larsen (V) 
3 Inger Støjberg (V) 
4 Henrik Vestergaard (V) 
5 Christian H. Hansen (DF) 
6 Jørn Dohrmann (DF) 
7 Else Theill Sørensen (KF) 
8 Carina Christensen (KF) 
9 Mogens Nørgård Pedersen (KRF) 

10 Erik Mortensen (S) 
11 Henrik Dam Kristensen (S) 
12 Nicolai Wammen (S) 
13 Ole Vagn Christensen (S) 
14 Ritt Bjerregaard (S) 
15 Kristen Touborg (SF) 
16 Martin Lidegaard (RV) 
17 Keld Albrechtsen (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Thor Gunnar Kofoed (V) 

Karsten Nonbo (V) 
5-6 Bent Bøgsted (DF) 

Pia Kristensen (DF) 
7-8 Helge Adam Møller (KF) 

9 Marianne Pedersen (V) 
10-14 Inger Bierbaum (S) 

Lone Møller (S) 
15 Jørn Jespersen (SF) 
16 Elisabeth Arnold (RV) 
17 Morten Bødskov (S) 

Formand: Christian H. Hansen (DF) 
Næstformand: Jens Kirk (V) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
26) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Udvalget for Udlændinge- og Integrationspoli- 
tik. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Birthe Rønn Hornbech (V) 
2 Irene Simonsen (V) 
3 Inge Dahl-Sørensen (V) 
4 Marianne Pedersen (V) 
5 Jørgen Winther (V) 
6 Pia Kjærsgaard (DF) 
7 Peter Skaarup (DF) 
8 Else Theill Sørensen (KF) 
9 Lars Barfoed (KF) 

10 Ritt Bjerregaard (S) 
11 Sophie Hæstorp Andersen (S) 
12 Morten Bødskov (S) 
13 Anne-Marie Meldgaard (S) 
14 Kamal Qureshi (SF) 
15 Elsebeth Gerner Nielsen (RV) 
16 Søren Søndergaard (EL) 
17 Kuupik Kleist (IA) 

Til stedfortrædere for: 
1-5 Tina Nedergaard (V) 

Flemming Oppfeldt (V) 
6-7 Jesper Langballe (DF) 

Søren Krarup (DF) 
8 Helge Adam Møller (KF) 
9 Bodil Kornbek (KRF) 

10-13 Lotte Bundsgaard. (S) 
14 Anne Baastrup (SF) 
15 Elisabeth Arnold (RV) 
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16 Pernille Rosenkrantz-Theil (EL) 
17 Ole Stavad (S) 

Formand: Jørgen Winther (V) 
Næstformand: Anne-Marie Meldgaard (S) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
27) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Udvalget for Videnskab og Teknologi. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Gitte Lillelund Bech (V) 
2 Flemming Damgaard Larsen (V) 
3 Pia Larsen (V) 
4 Hanne Severinsen (V) 
5 Jesper Langballe (DF) 
6 Søren Krarup (DF) 
7 Pia Christmas-Møller (KF) 
8 Carina Christensen (KF) 
9 Bodil Kornbek (KRF) 

10 Jytte Wittrock (S) 
11 Lene Jensen (S) 
12 Pernille Blach Hansen (S) 
13 Thomas Adelskov (S) 
14 Torben Hansen (S) 
15 Anne Grete Holmsgaard (SF) 
16 Margrethe Vestager (RV) 
17 Pernille Rosenkrantz-Theil (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Peter Christensen (V) 

Anders Møller (V) 
5-6 Jørn Dohrmann (DF) 

Louise Frevert (DF) 
7-8 Else Theill Sørensen (KF) 

9 Tina Nedergaard (V) 
10-14 Carsten Hansen (S) 

Jan Trøjborg (S) 
15 Morten Homann (SF) 
16 Elsebeth Gerner Nielsen (RV) 
17 Morten Helveg Petersen (RV) 

Formand: Hanne Severinsen (V) 
Næstformand: Thomas Adelskov (S) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
28) Valg af 17 medlemmer og stedfortrædere til 
Udvalget vedrørende Grønlandske Forhold. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Kim Andersen (V) 
2 Pia Larsen (V) 
3 Helga Moos (V) 
4 Henrik Vestergaard (V) 
5 Pia Kjærsgaard (DF) 
6 Christian H. Hansen (DF) 
7 Gitte Seeberg (KF) 
8 Kaj Ikast (KF) 
9 Tove Videbæk (KRF) 

10 Frank Jensen (S) 
11 Jytte Andersen (S) 
12 Jørn Pedersen (S) 
13 Kristen Touborg (SF) 
14 Niels Helveg Petersen (RV) 
15 Keld Albrechtsen (EL) 
16 Lars-Emil Johansen (SIU) 
17 Kuupik Kleist (IA) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Ulrik Kragh (V) 

Karsten Nonbo (V) 
5-6 Peter Skaarup (DF) 

Poul Nødgaard (DF) 
7-8 Helle Sjelle (KF) 

9 Jens Vibjerg (V) 
10-12 Arne Toft (S) 

Helge Mortensen (S) 
13 Lene Garsdal (SF) 
14 Marianne Jelved (RV) 
15 Torben Hansen (S) 
16 Niels Sindal (S) 
17 Poul Qvist Jørgensen (S) 

Formand: Kuupik Kleist (IA) 
Næstformand: Lars-Emil Johansen (SIU) 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
29) Valg af 21 medlemmer til det særlige ud- 
valg vedrørende spørgsmålet om en nyordning 
af forholdet mellem Danmark og Færøerne. 

Valgt blev: 

1 Thor Gunnar Kofoed (V) 
2 Flemming Damgaard Larsen (V) 
3 Jens Christian Larsen (V) 
4 Pia Larsen (V) 
5 Gudrun Laub (V) 
6 Christian Mejdahl (V) 
7 Lisbeth L. Petersen (V) 
8 Pia Kjærsgaard (DF) 
9 Peter Skaarup (DF) 

10 Gitte Seeberg (KF) 
11 Kaj Ikast (KF) 
12 Tove Videbæk (KRF) 
13 Frank Jensen (S) 
14 Helge Mortensen (S) 
15 Jan Petersen (S) 
16 Pia Gjellerup (S) 
17 Sandy Brinck (S) 
18 Aage Frandsen (SF) 
19 Niels Helveg Petersen (RV) 
20 Søren Søndergaard (EL) 
21 Lars-Emil Johansen (SIU) 

Formand: Pia Larsen (V) 
Næstformand: Niels Helveg Petersen (RV) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
30) Valg af 2 medlemmer til at føre tilsyn med 
Folketingets Bibliotek. 

Valgt blev: 

Birthe Rønn Hornbech (V) 
Ritt Bjerregaard (S) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
31) Valg af 9 medlemmer til det i grundlovens 
§ 71 omhandlede tilsyn med behandlingen af 
personer, der er frihedsberøvet. 

Valgt blev: 

1 Inge-Lene Ebdrup (V) 
2 Ester Larsen (V) 
3 Anita Knakkergaard (DF) 
4 Else Theill Sørensen (KF) 
5 Tove Videbæk (KRF) 
6 Jette Bergenholz Bautrup (S) 
7 Henrik Dam Kristensen (S) 
8 Anne Baastrup (SF) 
9 Margrethe Vestager (RV) 

Formand: Inge-Lene Ebdrup (V) 
Næstformand: Anita Knakkergaard (DF) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
32) Valg af 17 medlemmer og 17 stedfortrædere 
til Det Udenrigspolitiske Nævn. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Charlotte Antonsen (V) 
2 Jens Hald Madsen (V) 
3 Troels Lund Poulsen (V) 
4 Jens Rohde (V) 
5 Pia Kjærsgaard (DF) 
6 Peter Skaarup (DF) 
7 Gitte Seeberg (KF) 
8 Pia Christmas-Møller (KF) 
9 Jann Sjursen (KRF) 

10 Claus Larsen-Jensen (S) 
11 Jeppe Kofod (S) 
12 Mogens Lykketoft (S) 
13 Poul Nyrup Rasmussen (S) 
14 Holger K. Nielsen (SF) 
15 Niels Helveg Petersen (RV) 
16 Søren Søndergaard (EL) 
17 Kuupik Kleist (IA) 

Til stedfortrædere for: 
1-4 Pia Larsen (V) 

Peter Brixtofte (UFG) 
Eva Kjer Hansen (V) 
Søren Gade (V) 
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5-6 Kristian Thulesen Dahl (DF) 
Jesper Langballe (DF) 

7-8 Knud Erik Kirkegaard (KF) 
Flemming Oppfeldt (V) 

9 Hanne Severinsen (V) 
10-13 Per Kaalund (S) 

Pernille Blach Hansen (S) 
Lars Kramer Mikkelsen (S) 
Klaus Hækkerup (S) 

14 Villy Søvndal (SF) 
15 Marianne Jelved (RV) 
16 Keld Albrechtsen (EL) 
17 Lars-Emil Johansen (SIU) 

Formand: Jens Hald Madsen (V) 
Næstformand: Jeppe Kofod (S) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
33) Valg af 16 medlemmer og 16 stedfortrædere 
til Nordisk Råd. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Thor Gunnar Kofoed (V) 
2 Jens Christian Larsen (V) 
3 Leif Mikkelsen (V) 
4 Flemming Oppfeldt (V) 
5 Ester Larsen (V) 
6 Anita Knakkergaard (DF) 
7 Jette Jespersen (DF) 
8 Kaj Ikast (KF) 
9 Else Theill Sørensen (KF) 

10 Frode Sørensen (S) 
11 Ole Stavad (S) 
12 Ole Vagn Christensen (S) 
13 Per Kaalund (S) 
14 Kristen Touborg (SF) 
15 Marianne Jelved (RV) 
16 Line Barfod (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1-5 Peter Christensen (V) 

Inger Støjberg (V) 
Flemming Damgaard Larsen (V) 
Helga Moos (V) 
Irene Simonsen (V) 

6-7 Pia Kjærsgaard (DF) 
Louise Frevert (DF) 

8-9 Gitte Seeberg (KF) 
Lars Barfoed (KF) 

10-13 Arne Toft (S) 
Helge Mortensen (S) 
Karen J. Klint (S) 
Nicolai Wammen (S) 

14 Margrete Auken (SF) 
15 Anders Samuelsen (RV) 
16 Lars Kramer Mikkelsen (S) 

Formand: Ole Stavad (S) 
Næstformand: Jens Christian Larsen (V) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
34) Valg af 9 medlemmer og 9 stedfortrædere 
til udvalget vedrørende Det Etiske Råd. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Birthe Rønn Hornbech (V) 
2 Ester Larsen (V) 
3 Søren Krarup (DF) 
4 Else Theill Sørensen (KF) 
5 Tove Videbæk (KRF) 
6 Jytte Wittrock (S) 
7 Karen J. Klint (S) 
8 Margrete Auken (SF) 
9 Naser Khader (RV) 

Til stedfortrædere for: 
1-2 Helga Moos (V) 

Eyvind Vesselbo (V) 
3 Aase D. Madsen (DF) 
4 Birthe Skaarup (DF) 
5 Jørgen Winther (V) 

6-7 Lone Møller (S) 
Sophie Hæstorp Andersen (S) 

8 Lene Garsdal (SF) 
9 Margrethe Vestager (RV) 

Formand: Ester Larsen (V) 
Næstformand: Margrete Auken (SF) 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
35) Valg af 6 medlemmer og 6 stedfortrædere 
til OSCE's Parlamentariske Forsamling. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Pia Larsen (V) 
2 Pia Kjærsgaard (DF) 
3 Carina Christensen (KF) 
4 Jeppe Kofod (S) 
5 Morten Helveg Petersen (RV) 
6 Søren Søndergaard (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1 Troels Lund Poulsen (V) 
2 Peter Skaarup (DF) 
3 Kaj Ikast (KF) 
4 Sophie Hæstorp Andersen (S) 
5 Naser Khader (RV) 
6 Kamal Qureshi (SF) 

Formand: Pia Larsen (V) 
Næstformand: Jeppe Kofod (S) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
36) Valg af 5 medlemmer og 5 stedfortrædere 
til Europarådet. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Hanne Severinsen (V) 
2 Per Dalgaard (DF) 
3 Pia Christmas-Møller (KF) 
4 Lars Kramer Mikkelsen (S) 
5 Søren Søndergaard (EL) 

Til stedfortrædere for: 
1 Eyvind Vesselbo (V) 
2 Jesper Langballe (DF) 
3 Inger Støjberg (V) 
4 Elisabeth Arnold (RV) 
5 Margrete Auken (SF) 

Formand: Hanne Severinsen (V) 
Næstformand: Lars Kramer Mikkelsen (S) 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
37) Valg af 6 statsrevisorer og 6 stedfortrædere 
for perioden 1. oktober 2002 -  30. september 
2006. 

Til dette valg er anmeldt følgende valggrupper: 
en gruppe på 98 medlemmer: Venstre, Dansk 

Folkeparti, Det Konservative Folkeparti og Kri- 
steligt Folkeparti; 

en gruppe på 80 medlemmer: Socialdemokra- 
tiet, Socialistisk Folkeparti, Det Radikale Ven- 
stre, Enhedslisten, Tjööveldisflokkurin, Siumut 
og Inuit Ataqatigiit. 

Meddelelse om, hvem der er valgt i henhold 
til gruppernes indstilling, vil blive optaget i Fol- 
ketingstidende og i Folketingets Registrerings- 
system. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Peder Larsen (udpeget af SF) 
2 Helge Mortensen (S) 
3 Henrik Thorup (udpeget af DF) 
4 Helge Adam Møller (KF) 
5 Christian Mejdahl (V) 
6 Johannes Lebech (udpeget af RV) 

Til stedfortrædere for: 
1 Knud Johnsen (udpeget af SF) 
2 Klaus Hækkerup (S) 
3 Carsten Aagaard (udpeget af DF) 
4 Knud Erik Kirkegaard (KF) 
5 Svend Heiselberg (V) 
6 Pia Gjellerup (S) 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Justitsministeren (Lene Espersein) har meddelt 
mig, at hun ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af færdselsloven. 
(Motorvej shastighed samt skærpet håndhævelse 
af hastighedsgrænserne og andre initiativer til 
forbedring af færdselssikkerheden). 
(Lovforslag nr. L 2). 

Forslag til lov om ændring af færdselsloven, 
biblioteksloven og retsafgiftsloven. (Ophævelse 
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af automatisk regulering af visse betalingsbe- 
stemmelser og ændring af offentlige myndighe- 
ders betaling for tinglysningsoplysninger). 
(Lovforslag nr. L 3). 

Forslag til lov om ændring af lov om erstat- 
ningsansvar og lov om erstatning fra staten til 
ofre for forbrydelser. (Godtgørelse til efterladte 
ved dødsfald). 
(Lovforslag nr. L 4). 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel) har 
meddelt mig, at hun ønsker skriftligt at fremsæt- 
te: 

Forslag til lov om ændring af lov om dyrlæge- 
gerning m.v. (Ændrede regler for fratagelse af 
dyrlægers autorisation og for kontrol med an- 
vendelse af lægemidler m.v.). 
(Lovforslag nr. L 11). 

Forslag til lov om ændring af lov om sygdomme 
og infektioner hos dyr m.fl. (Udvidet veterinært 
beredskab). 
(Lovforslag nr. L 12). 

Forslag til lov om ændring af lov om administra- 
tion af Det Europæiske Fællesskabs forordnin- 
ger om markedsordninger for landbrugsvarer 
m.v., m.fl. love (Sanering af nævn og udvalg i 
Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri). 
(Lovforslag nr. L 24). 

Skatteministeren (Svend Erik Hovmand) har 
meddelt mig, at han ønsker skriftligt at fremsæt- 
te: 

Forslag til lov om indgåelse af dobbeltbeskat- 
ningsoverenskomst mellem Danmark og Chile. 
(Lovforslag nr. L 13). 

Forslag til lov om indgåelse af protokol til æn- 
dring af den dansk-pakistanske dobbeltbeskat- 
ningsoverenskomst. 
(Lovforslag nr. L 14). 

Forslag til lov om indgåelse af tillægsaftale til 
den dansk-grønlandske dobbeltbeskatningsafta- 
le. 
(Lovforslag nr. L 15). 

Forslag til lov om dansk tiltrædelse af artikel 10 
(undgåelse af dobbeltbeskatning) i luftfartsover- 

enskomst af 14. marts 2000 mellem Danmark og 
Hongkong. 
(Lovforslag nr. L 16). 

Økonomi- og erhvervsministeren (Bendt Bendt- 
sen) har meddelt mig, at han ønsker skriftligt at 
fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om restaurati- 
ons- og hotelvirksomhed m.v. (Ændring af be- 
stemmelserne om fratagelse af alkoholbevilling, 
forbud mod ophold samt straf). 
(Lovforslag nr. L 17). 

Kulturministeren (Brian Mikkelsen) har meddelt 
mig, at han ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til arkivlov. 
(Lovforslag nr. L 18). 

Forslag til lov om ændring af ophavsretsloven. 
(Gennemførelse af infosoc-direktivet, nye aftale- 
licenser m.v.). 
(Lovforslag nr. L 19). 

Integrationsministeren (Bertel Haarder) har 
meddelt mig, at han ønsker skriftligt at fremsæt- 
te: 

Forslag til lov om ændring af integrationsloven, 
lov om undervisning i dansk som andetsprog 
for voksne udlændinge m.fl. og sprogcentre 
med flere love. (Anvisning af boliger til flygtnin- 
ge, kommunalt samarbejde på integrationsom- 
rådet, integrationsråd, ophævelse af revisions- 
bestemmelse m.v. og udvidelse af danskunder- 
visningens udbyderkreds m.v.). 
(Lovforslag nr. L 21). 

Forslag til lov om ophævelse af lov om midlerti- 
dig opholdstilladelse til visse personer fra det 
tidligere Jugoslavien m.v. (jugoslaverloven) 
samt ændring af udlændingeloven og forskelli- 
ge skattelove. (Ophævelse af jugoslaverloven). 
(Lovforslag nr. L 22). 

Forslag til lov om ændring af udlændingeloven 
og integrationsloven. (Behandlingen af sager 
vedrørende uledsagede mindreårige asylansø- 
gere). 
(Lovforslag nr. L 23). 
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Undervisningsministeren (Ulla Tørnæs) har 
meddelt mig, at hun ønsker skriftligt at fremsæt- 
te: 

Forslag til lov om ændring af lov om statens 
voksenuddannelsesstøtte (SVU). (Bortfald af 
S VU til fagspecifikke kurser). 
(Lovforslag nr. L 25). 

Forslag til lov om ændring af lov om erhvervs- 
grunduddannelse m.v. og lov om produktions- 

skoler. (Erhvervsgrunduddannelse på produkti- 
onsskoler). 
(Lovforslag nr. L 26). 

Folketingets næste møde afholdes i morgen, 
torsdag den 3. oktober 2002, kl. 10.00. 

Angående dagsordenen skal jeg henvise til 
den dagsorden, der er opslået i salen. 

Mødet hævet k1. 12.43 


